

UJ DEBRECZEN

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debreczen, Darabos-utca 7. szám. — Telefon 412. szám. Hirdetések árszabás szerint vétetnek fel.

I. évfolyam, 134. szám. Egyes szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár helyben: egy hónap 1 korona, negyedévre 3 korona. — Videkre egy hósa 1 kor. 50 fillér; negyedévre 4 kor. 50 fillér.

Debreczen, 1912.

Szerda, november 6

Egy 48-as törvény: fölalkasztva.

Irta: Dr. Kalmár Antal.

A Tisza—Lukács-kormányzat legújabbán a parlamenti őrség felállításával akarja a nemzetet elbolondítani, jobban mondva a magyar országgyűlés szupremáciáját a mindenkori végrehajtó hatalomtól függővé tenni.

Az országos alás itt legelső sorban abban áll, hogy Tisza az 1848: IV. törvényekre hivatkozik, mint a mely törvény a parlament tanácskozásának a rendjét s a rend védelmét szükség esetén a nemzetőrségre bizza, s most, mikor Tisza—Lukács hatvan, katonai szervezettel bíró darabentol akar ellandóan a képviselőházban elhelyezni: ezt ő a 48-as nemzetőrség törvény analog mintájára hivatkozva akarja felállítani.

Ugyan mi is volt ez a nemzetőrség? Tudjuk, hogy 1848. előtt a bécsi udvar ismétlensége és a labancokodó magyar urak gazsága folytán a magyar nemzet csak a joggal rendelkezett, de erővel nem. Ez különben az osztrákparlament gazsága folytán mai nap is így van. Ennek fogva a bécsi udvari haditanács törvénytelen működését 1848. előtt sem bírtuk legyőzni. Ellensúlyozó gyanant a magyar országgyűlés még a XVIII. században fel akarja állítani a magyar udvari haditanácsot, de ezt a Habsburgok megghusitják. Mint-hogy pedig ennek folytán minden különféle alkalmakkor szervezett magyar hadierő a német császári armádiába osztalék be, s minthogy az így beosztott magyar katonaságnak a császári armádiából való kiválaszt a Habsburgok összes erejükkel megakadályozzák: a nemzet kerülőve akarja elérni azt, amit szemben az erővel el nem érhet s az 1848. évi XXII. törvényekben megteremt a magyar hadügyminiszterium hadügyi kormányzata alá helyezett nemzeti őrséget.

A nagy francia forradalom óta az európai népek történetében a nem-

zetőségek felállítása megismétlődik. A királyságok abszolút jogait védő katonaság ellen — a nemzeti jogokat védő nemzetőrségek állítanak föl. Minthogy azonban nálunk nem magyar királyság felségjogai, hanem az abszolút császárság kényuralmi ereje nyomja el a nemzeti jogokat: a nemzetőrség felállításával a célja is ebben különbözött a többi európai népek hasonló lényű intézkedéseitől. A magyar nemzetőrség felállításának közjog eredménye az lett volna, hogy az országgyűlés a bécsi udvari haditanács, mint közjogellenes kormányzások igazgatása alatt álló magyar ezredek hadkiegészítésére ujoncozást nem rendelt volna el, hanem az ujoncokat mind a nemzetőrség ezredeibe szedte volna be s így amannak az életereje — a véredények elfojtásával, vagyis az ujonchány folytán — önként megszűnt volna. A fájta pedig a dolognak az, hogy a nemzetőrséggel megteremtődött volna az önálló magyar hadsereg. Eppen ezért a dualisztikus közjognak első gondja volt a nemzetőrségtől szóló 48-as törvényt a magyar Korpus Jurisból kitorolni.

Nos, és Tisza—Lukács, ez a két Haynau-tök, ezek akarnák most a nemzetőrséget visszaállítani? Az ő hatvan darabont-legényeikkel? Hát a közönséges császári armádia helyébe állítsa vissza Tisza—Lukács a nemzetőrséget, de állítsa vissza úgy, a mint azt az 1848: XXII. t.-cz. elrendelte: és akkor nyomban nem fogunk többé beszélni a nekik kijáró kámpavasakról, sőt legott szobrot emelnék nekik.

Amde egy 48-as törvényre hivatkozva, megint csalással, porhintéssel, szemfényvesztéssel élne, rendet és szabadságot hirdetne, tulajdonképpen pedig a 48-as törvényt akasztófára huzná: így már még se lehet verni a cigányt.

Az a parlamenti őrség, a mit

most Tisza—Lukács tervez: az katonai szervezettel bírna, tehát a kormány honvédelmi minisztere alá volna rendelve. Arról pedig ne is beszéljünk, hogy a honvédelmi miniszter miképpen nincsen a bécsi birodalmi hadügyminiszter alá rendelve, tehát végső eredményben az egész magyar országgyűlés ki lenne szolgáltatva Bécsnek. Hiszen igaz, a Tisza-féle gazságok folytán így is ki van, de legalább csak szuronyokkal van kiszolgáltatva és nem törvénytől!

A házbér-jvedelem bevallása.

Az új rendeletek.

A tőkekamat- és járadékadó alá tartozó jvedelmeknek, továbbá a házbérjvedelmeknek bevallása tárgyában kiadott körrendeletek most jelentek meg.

Különösen ki kell emelni a rendeletekben a bejelentési kötelezettség elmulasztása folytán keletkező hátrányok nagy jelentőségét. Eddig ugyanis a tőkekamat- és járadékadó alá eső jvedelem bevallásának elmulasztása az adófizetőkre nézve semmiféle különös joghátránnyal nem bírt, az új rendelkezés értelmében azonban az az adózó, aki vallomását az előírt határidőben be nem adja, a kivétel során megállapított adójának 5 százalékat külön adópótlék gyanánt köteles megfizetni. Azt pedig, aki a hozzá intézett fölhívásnak meg nem felel, a fentebb említett 5 százalékpótlékon felül egész adójának még tovább 25 százalékaival fogják megterhelni. E pótlékok a községi adóznak fokozatos növelésére is alapot szolgáltatnak, amint szintén ellenkezik az eddigi gyakorlattal. Hasonló pótlékok elállíthatók meg az 1000 koronát meghaladó házbérjvedelem bevallásának elmulasztásából, míg az 1000 koronán aluli házbérjvedelmek bevallásának elmulasztásánál az adópótlék 1, illetve 4 százalék. Ezek az adópótlékok a községi adóknak is alapját teszik.

Az adózó közönségnek tehát különös érdeke, hogy adóbevallását a hirdetményben meghatározott időben

pontosan beadja. A házbérek bevallására 1912. november 30-ig, míg a tőkekamat- és járadékadóból eredő jvedelem bevallására 1913. január hó 1—20-ig terjedő határidőt tűzték ki.

A vallomási izek, amennyiben azokat a városi adóhivatal a kifizető határidő előtt az adózó feleknek nem kézbesítetté, — ugyanott, vagyis a városi adóhivatalnál megszereshető.

Nem sikerült babona.

A csóéd és a nevelőné haza.

Egy uricsaládnál voltak alkalmában Fehér Mariska cselédeány és Löwy Mártonné nevelőné. Ez meg nem lenne baj, hanem az, hogy Mariskát elhagyta a szeretője és más leánygal kezdett szerelmi viszonyt, akit aztán el is akart venni. Ebbe meg a szegény Mariska sehogysem tudott beenyugodni. Mindenáron visszazaakarta magának hódítani a hűtlen férfit, akit nagyon szeretett. Próbálkozott is mindenféleképp, de hiábavaló volt. Mariska csak folyton sirt. Vesztett boldogságát siratta.

Amde nem azért tapasztalt és jőszivű asszony Löwyne, hogy meg ne szánta volna jó tanácsot a szegény leányt. Ezelőtt 5—6 héttel, mielőtt Löwyne régi helyéről távozott, azt mondta Mariskának, hogy ne busuljon, tud ő egy öreg asszonyt, aki majd vissza babonázza kedvesét. A 83 éves öregasszony azt mondta, hogy a legény hajából is hozzon magával s azt is mondta, hogy úgy megbabonázza a hűtlen, hogy megújílja a menyasszonyát és újból őt fogja szeretni, csak menjen el személynesen hozzá.

Mariska el is ment Fuchsnéhoz — mert így hívték a tudós öreg asszonyt. Hogy azian miből állt a babona, nem lehet tudni, hanem annyit tudunk, hogy miután még ő hűre nem sikerült a babonázás, a hűtlen szerető nem tért vissza, tehát Mariska jelentést tett a rendőrségen és állítása szerint a babonázásért adott 10 koronáját kéri vissza. — Ezzel szemben Fuchsné beismeri, hogy Mohár Mária és Löwyne voltak nála, de ő nem babonázott és nem is tud megbabonázni senkit. Az eset mint családi vétsége a büntető bíróság elé kerül, ahol majd kiderül az igazság.

Értesítés!

A „Verseny” kész férfi-, nő- és gyermekruha áruház

teljesen feloszlik.

Araktáron levő órák

elfogadható árban adtnak el.

Debreczen,

Piacvezető utca 61. (Szent Anna-utczával szemben.)

Helyiség hiadva.

A végső csapás.

**Összeroppant a török haderő
A porta a hatalmak közbelépéséért.
Keresztyénmészárlás készül Konstantinápolyban.**

A háboru legborzalmasabb napja tegnap játszódott le Lüleburgasz környékén, ahol a bolgár hadsereg irtózatossá csapást mert a török hadseregére. A legkétségbeesettebb és talán a végső összecsapás volt ez, amely borzasztó jelentőséggel bír Törökországra nézve. A szultán egész hadserege futva menekül Konstantinápoly felé, amely a legiszonyabb rettegésben várja a közeli napok eseményeit, az egész lakosság a pusztulás rémségeit látja maga előtt. A porta ügye már menthetetlenül elveszett. Tegnapelőtt, egy győzelmi hírre, volt még remény, de azt a pillanatnyi előnyt a háboru forgataga elsöpörte. Ma minden vonalon menekül a főváros felé a török hadsereg és elveszett a legpesszimistikusabb remény is. Hiszen Törökország maga fordult ma a nagyhatalmakhoz, hogy intervénáljanak a béke érdekében. A porta belátja, hogy hiábavaló a küzdelme és az utolsó védőövben, a Csataldzsaiban sincs már bizodalma. Ahogy összeroppant az energikus támadás előtt minden védelme eddig, úgy is összeroppant az utolsó is. Törökország véget akar vetni a háborúnak. Hogy ennek az európai Törökország telédarabolása lesz a vége, azt meg a port átudja a legjobban. Már tervek és megegyezések hírei járnak a biztosság köntöskében, már éssák a szultán hatalmának sirját a hatalmak, melyek most a küszöbön álló veszedelem érzete alatt a megegyezés jegyében rolytak össze.

Mai híreink a következők:

Nagy török vereség

A Wolf-ügynökség jelentik Konstantinápolyból: A török hadsereg kénytelen a Csataldzsa-vonalra visszavonulni.

A Reuter-ügynökség jelentik Konstantinápolyból: A törökök visszavonulása a Csataldzsa-vonalra, a Lüleburgasztól: előre letolyt rendkívül gyilkos harc következménye volt. A török csapatok hősiesség ellenállást fejtettek ki, de végre meghátráltak a bolgár tüzéség elől, melynek tüzele rettenetes hatásu volt. Török részen, **hir szerint 20.000 ember elesett.** A törökök a legnagyobb erőfeszítéssel igyekeztek csapataikat Csataldzsában újra rendbehozni, hogy megmentsék a fővárost.

A pétervári tavrati iroda tévtrata, amelyet e hónap 4-én éjjel egy

órakor adtak föl, jelentik Konstantinápolyból, hogy **Csorslat a bolgárok visszaioglalták.** A törökök rendtelenségben Konstantinápoly irányában visszavonulnak.

Konstantinápolyból jelentik: Megbízható információk szerint, melyek délután a kormányhoz közel álló körökben ismertté váltak, a lüleburgaszai csata Törökországra borzasztó csapássá volt. A bolgárok, kiknek soraiiban tizenhét éves újoncok is nagy számmal láthatók voltak, hevesseggel támadtak. A törökök védekeztek, de rendkívül nagy veszteségek után, melyek a 90.000 főnyi seregben hirszerint 40.000 halottat és sebesültet tettek ki, visszavonultak. A bolgárok vesztesége is rendkívül nagy volt.

Ostromlák Drinápolyt.

Drinápolyból érkezett hírek megerősítik, hogy a várost északon Akbunarról, északnyugaton Kenanból s nyugaton Kojunliból a bolgárok ostromolták. A város aránylag nyugodt. Egy török tábornokot katonái bántalmaztak.

Pétervárról jelentik: Jecimov orosz aviatikus szombaton két sikeres földérítő felszállást tett Drinápoly fölött ezernégyezer méter magasságban. A repülőgépet kilenc golyó találta, de az aviatikus sértetlenül leszállott Musztafapasában.

A törökök kivonultak Rodostóból

Konstantinápolyból jelentik: A török csapatok kivonultak Rodostóból.

Bombázzák Szkutari.

Rjekából jelentik: Szkutari bombázása ma megkezdődött. A nehéz ágyuk akcióba leptek.

A hatalmak intervenciója

A Reuter-ügynökségnek jelentik Konstantinápolyból: **A porta kéri a hatalmak közbelépését az ellenségeskedés megszüntetése és béketárgyalás megindítása érdekében.**

Királyunk a román királyhoz. Bécsből jelentik: Teljesen megbízható forrásból jelentik, hogy Ferencz József király tegnap sürgős és bizalmas értesítést küldött a román királynak.

Veszedelemben

Konstantinápoly keresztyénei

Konstantinápolyból jelentik: A fővárosba ma érkezett meg a rémes vereség híre. A lakosság körében leirhatalan pánikot okozott e hír. A várost hodszák, mohamedán papok járják be, akik a keresztyének ellen izgatják a népet. **Konstantinápolyban**

a keresztyének helyzete kétségbeesett. Általános a vélemény, hogy a hadhajók, amiket a hatalmak küldenek a Konstantinápolyban élő európaiak védelmére, **készen érkeznek.** Konstantinápolyban mintegy kétszáz ezer keresztyén él, akik a legképtelenebb rettegésnek vannak kitéve.

Havazik.

Hóvihar és fagy mindenfelé.

Tegnap teher kis hópelyhek szállingóztak s akkor már szelid rezignációval állapítottuk meg, hogy valószínűleg közeledik a tél. Ijesztgetésnek vettük a dolgot és fölényesen gondoltunk arra, hogy jó, jó, csak ijesztget, mi nem ijedünk meg, hiszen a hivatalos, a kalendáriumi tél még csak december 21-én kezdődik, addig sok idő van még hátra. A tél azonban, úgy látszik, nagyon megkomolyodott, amióta utóljára láttuk és tegnap kétszer is követül küldte apró hópelykeit, a reher hópíhüket.

Besztercebányát négy centiméteres hóréteg borítja, a Nyitra völgyében pedig két óra hosszáig erősen havazott. Ha így folytatódik, akkor, szegény emberek nagy bánatára, szénkereskedők öszinte öröme, csakugyan korábban érkezik meg a tél, mint más esztendőben. Ha a nyárra gondoltunk, akkor ezen nem is esdálkozhatunk, Augusztus közepén már tanyar őszi idők jártak, szeptemberben már a legedzettebb atléták is léli kabátot viseltek.

A zord időjárásról különben a következő táviratunk számolnak be:

Besztercebányán az idő szombaton délután szokatlanul hűvösre fordult és este 7 óratájban sűrűn havazni kezdett. A város utcáin rövid időn belül 4-5 centiméteres hóréteg borította. A havazás egész éjjel taftott. Vasárnap az idő kissé megnyugodott, de azért egész nap szállingóztak a hópíhek, míg estefelé olyan sűrű hó esett, akárcsak tél derekán. Ilyen abnormis időjárásra Besztercebányán nem emlékeznek.

Érsekújvár, Nagysurány Nyitra, Nagyatpolcsény között és végig a Nyitra völgyében vasárnap délután 2 óra tájban mintegy másfél óra hosszát tartó erős havazás volt, nagy szélviharral. A Nyitra folyó mentén elterülő répatoldeket egyes helyeken tengényi hó borítja.

Miskolcon tegnap este 10 óra után havazni kezdett és még éjtélkor mindig esik a hó

Mármaroszigeten pár nap óta erős hideg időjárás van. Minden nap erős fagyok vannak és a hőmérő éjszaka annyira alászáll, mint a januári nagy hidegek idején. Vasárnap valamiképpen engedett a hideg, de hétfőn egész nap erősen havazott. Nemcsak a havasokat, hanem azok előhegységeit is magas hó borítja.

Kiskunhalason tegnap délután háromnegyed 3 órától kezdve erős

szél fujt, mely orkánná vált és este havazni kezdett.

Fiuméből jelentik: A mult heti sírokkais viha után az idő váratlanul nagyon lehült és a langyos sírokkó helyett gyenge bóra kezdett fujdogálni. Vasárnapra még hidegebb lett és amikor az Abbazia mögötti Monte Maggiore delfelé kibontakozott a szürke ködből, akkora az egész hegy tele volt hóval. Az üdülők sokat szenvednek a váratlanul beállott hidegtől.

Havas esőt jelentenek az itt felsorolt helyeken kívül az Alföld számos helyéről, így Kalocszáról, Fülöpszállásról, Kunszentmiklósról és Hosszsupályiból is.

Szerelmi dráma

a clevelandi magyar negyedben

A clevelandi «Szabadság» most érkezett számában megendítő szerelmi dráma híret közli, amelyek hősei magyar emberek voltak.

A hevesvármegyei születésű Nagy Gábor ugyanis agyonlötöte volt burdosgazdájának, a borsodvármegyei származású Majzik Gyula borbélynak 14 éves Matild nevű leányát, az apát pedig megsebesítette. Nagy Gábor, aki öt esztendő óta él Amerikában, mintegy 4-5 hónappal ezelőtt jött Detroitból Clevelandba.

A fiatal legény Majzikéknál fogadott szállást, ahol gamarosan udvarolni kezdte a szállásadó 14 éves leánykájának. Majzik Gyula és felesége többször eltiltották Nagy Gábor ettől a szórakozástól, végül pedig a lakásból is kitétek.

A fiatalember ezután is ellátogatott Majzikékhoz és Matildot ismételtén arra kérte, hogy szökjenek meg vagy haljanak meg együtt. Majziknak erre már elotogyott a türelme s a bíróságához fordult védelemért. Nagyot elfogták s gyermekbíróság elé állították, ahol megígértették vele, hogy többé nem háborgatja a leányt.

Egy-két napig nyugodtan is viselkedett, este azonban, mikor Majzikék és burdosaik már mélyen aludtak, a lakásnak véletlenül nála maradt kulcsát felhasználva, behatolt a ház szobájukba és ott a sötétben lövöldözni kezdett. A golyók majdnem kivétel nélkül találtak.

A szerencsétlen leánykát három golyó érte s nyomban meg is ölte. Egy golyó Majzik Gyula fejébe hatolt. A revolverlövésekre és a család segélykiáltásaira Majzikék burdosai is felébredtek és berohantak a szobába.

Nagy Gábor most maga ellen fordította a tegyvert, de a revolver csütörtököt mondott, a merénylő ezután kimenekült az utcára a vasut felé, ahol egy közeledő mozdony elé vette magát. A mozdonyvezető azonban észrevette az öngyilkosjelöltet és így idejekorán megállította a gépet, az öngyilkosjelöltet pedig rendőrökéze juttatta.

Magas, világos pinczehelyiség (souterain)
műhelynek vagy raktárnak Darabos-u. 7. azonnal kiadó.

Nagy még a rendőrség börtönében is megkísérelte az öngyilkosságot: fejével többször a falnak rohant, ebben a szándékában azonban mindig megakadályozták és azóta közvetlen felügyelet alatt tartják. Nagy Gáborra, aki mindig csavargó hajlamu ember volt, villamos szék vár.

A clevelandi magyar negyedben rendkívül nagy a részvét a szerencsétlen család iránt.

SZÍNHÁZ.

1912. november 5-én, kedden, B) bérletben:

GYURKOVICS LEÁNYOK.
Érlekpép 4 szakaszban.

Személyek:

Báró Radványi ezredes — Kassay Horkay Feri — Lajthay Károly. Gyurkovicsné — Úti Gizella.

Leányai:

Katinka — Kiss Mariska.
Sári — Vajda Ilonka.
Ella — Vámos Gizella.
Mici — Payer Margit.
Terka — Aszalai Erzi.
Liza — Somos Ljilke.
Klári — Irmái Pirka.
Sándorffy, képviselő — Pethő Pál.
Cida, Radványi fia — Bérci Ernő.
Semmesey, tenár — Peitényi Kálmán.
Kemény Tóni — Máthé Gyula.
Jankó mindenes — L. Farkas Pál.
Gyágyprímás — Repkai Béla.

Hét műsor:

Szerdán délután: Rang és mód, színmű, ifjúsági előadás. — Este: Színészvér, operett. C) bérlet.
Csütörtökön: Szereltem gyermeke, színmű A) bérlet.

Pénteken: Színészvér, operett. B) bérlet.

Szombaton: Rómeo és Julia, dráma, C) bérlet.

Vasárnap délután: Tolonez, vígjáték. Mérsékelt helyekkel. Bérletszűnet. — Este: Argyil és Tündér Ilona, néprege. Új betanulással. Kis bérlet.

SZÍNHÁZI HIREK.

Ifjúsági előadás. Holnap, szerdán délután 3 órakor lesz az idény második ifjúsági előadása megtartva. Színe kerül «Rang és mód», Szigeti József klasszikus vígjátéka. A helyek a következők: Páholyülés, támlásszék, erkélyülés 70 fillér, karzat 20 fillér. Jegyek bármely részére is kiszolnátlanak. Nagyon ajánlatos volna, hogy az iskolák előre bejelentenek a résztvevők számát; ahból az az előny származnék, hogy minden iskola egy külön csoportban ülhetne.

Színészvér nagy sikert aratott operett szerdán este lesz megismételve. Hogy mily gazi sikere volt az operettnek, legjobban bizonyítja a pénzért, hol tömeges előjegyzés van a szerdai előadásra.

Szereltem gyermeke, mely ugyan csak fényes sikert aratott, csütörtökön kerül színe. Ez alkalommal Nádaszy Juliska Aliné szerepében fog bemutatkozni.

Tengerész Kató operettre, mely az idény sláger-operettje lesz, az előkészületek seényen folynak egy színpadon, mint a festő- és szabóműhelyekben. Az operettben, mely fényesen lesz kiállítva, Borbély Lili, Falussy István, Máthé Gyula, Szabó Gyula, Székely stb. játszanak.

HIREK.

Az első hó.

Tegnap délben az ablaknál álltam mélyen elgondolkozva... Egyszerre csak valami apró fehérséget pillantottam meg. Mi lehet ez? — gondoltam. De a másik pillanatban már egy másodikat, harmadikat, tizediket, századikat láttam...

— Nini!... Hisz ez hó! — kiáltottam fel meglepetten.

A szép teher, csillogó hópehelyek pedig szállingóztak tovább egymással kergetőzve, játszódva. Majd méltóságteljesen, lassan, lassan és nonszokásra fehér lepelbe vonták a háztetőket, az utcát... Rátelepedtek a fák csupasz ágaira, kerítésekre, mindenre és ott csillogtak, csillogtak... Mintha csak annak örvendeznének, hogy megérkeztek már ők is...

Ugy szereltem elnézni ezeket a csillogó, apró kis hópehelyeket, amint egymással játszódva, kergetőzve szállingóznak a magasból, aztán pedig lehullanak a földre és ott vagy piszkos, lucskos pocsoljává olvadnak, vagy pedig kemény, tagyos hótömeggé taposva a járókelőktől, semmisülnek meg...

Az életre gondolok... Az is ilyen. Az emberek is játszódznak, kergetőznek, szerelmeskednek; tülekednek, marakodnak a megélhetésért, aztán eltáradva, elernyedve megsemmisülnek és eltűnnek azi dövégtelen tengerében.

Vagy például az egyes emberek vágyai, reményei nem így semmisülnek meg?

De térjünk vissza a hóra. Képzletben látom magamat, mint kis iskolásit... Epen az iskolából jövünk ki. Meglátjuk a nagy, teher hótömeget s egy hatalmas diadalordítással megrohanjuk, készitjük a hólabdákat és nonszokóra egy egész csata lejtődik ki sebesültekkel, elesettekkel, — (akarom mondani: elcsuszottakkal!) Oh! Istenem... milyen nagy élvezet volt ez akkor!...

Nonszokóra csilingelnek a szánok csengői, a korszolya-sport hívei pedig megjelennek a jégpályákon (amely — sajnos — Debreczenben nem valami híres!) s rajzolják korszolyáikkal a különböző rugulákat és a csengő kacagás, szórakozás közl en egészen új, romantikus szerelmi történetek keletkeznek, hogy legyen minek örülni később a boldog házasoknak, vagy pedig legyen min bánkódni a szertetszolt szerelme roncsein.

Csak az a kár, hogy a szép fehér hólepel hamar elolvadt és így egyelőre elegendő vége lett a fagyos, zuzmarás időnek és a tél fenséges költészetének...

J. J.

— Huszonöt éves jubileum. Szép ünnepségben volt része Lestyán Gyulának, a Lestyán kir. közjegyzői iroda népszerű irodavezetőjének. Erre pedig az szolgált alkalmul, hogy huszonötödik éve működik már Lestyán Adorján udvari tanácsos, kir. közjegyző oldala mellett s ez idő alatt mindenkor mintaképe volt a pedáns, fáradhatatlanul tevékeny hivatalnoknak. Érthető tehát, hogy főnöke a legőszintébb melegséggel adott kifejezést annak a meghecsülésnek, amelyet Sinka Gyula immár negyedszázados, ügybuzgó munkássága iránt érez. Vasárnap délben bankettet adott tiszteletére a Royalban, amelyen Lestyán Adorján neje is megjelent s ott volt a jubileus családja is, továbbá dr. Benkő Lajos kir. közjegyző helyettes és a kartársak, barátok szép számmal. Az összejövetelen lelkes ovációval halmozták el Sinka Gyulát, akit méltán tenetett elfogadottá az a szeretet és ragaszkodás, amely személye iránt minden oldalról meggyílvánult.

— Ötven munkás kizárása Debreczenben. A debreczeni vas- és rézbutorgyárban a munkások eddig kollektív szerződés alapján dolgoztak; e szerződés azonban nov. 1-én lejárt. A munkások ismét bérjavítást és kevesebb munkaidőt követeltek, mire a gyárvezetőség kizárta összes munkásait s ezzel mintegy 50 munkás vesztette el kenyerét. Az így elbocsátott munkások körében nagy az elkeseredés, miután a gyárvezetőség kész arra, hogy hosszabb ideig szüneteltesse az üzemet, amire a nehéz pénzügyi viszonyok is okot szolgáltatnak. A munkások bérkövetelése az egész orszagra kiterjed és a tárgyalások Budapesten csak ezután foghatnak megindulni.

— Karácsonyi vásár. December első felében tartja meg a debreczeni Szent Erzsébet-egyesület jótékony karácsonyi vásárját, melyet az idén is megtart, még pedig a szokottnál is nagyobb keretek között. A rendezés munkáját az egyesület agilis választmányi tagjai végzik, akik már seényen buzgólnak a siker érdekében. A karácsonyi jótékonyági vásár most is két napon át fog tartani a Bika-szálloda disztermében s a belépő-díj husz fillér lesz.

— Felruházott árvák. A néhai Kövesdy Imre alapítványából az idén is egész sereg árva gyermeket ruháztak fel. A tanács a jó meleg téli gunyákra az 5076 K 68 fillért kuttalta.

— Szerencsétlenség munkaközben. Sulyos szerencsétlenség ért ma reggel egy szegény napszámost munkaközben. Berényi Lajos 38 éves napszámos a Péterfia-u. 5. számú építkezésnél dolgozik. Ma reggel 7-8 óra között az állványokon valahogy megcsuszott és olyan szerencsétlenül esett le, hogy a jobb kulcsosontja, a jobb karja és a könyöke eltört. A súlyosan sérült napszámost a mentők beszállították a kórházba.

— Meghalt egy debreczeni leány vőlegénye a háboruban. Ma Szófia-ból Kovács Ferenc debreczeni gazda címére hivatalos levél érkezett Mária-képpel és jegygyűrűvel. A levélben értesítették Kovácsnak Boriska nevű leányát, hogy vőlegénye, Stradinszki Döme a csatában elesett és a kórházban meghalt. A hadvezetőség Stradinszki utolsó óhaját teljesítette most, midőn a menyasszonynak megküldte az emléktárgyakat.

— Összeesett a nagyjállomáson. Egy vasúti fékezőnek a viruló szép leánya, a 16 éves Kobasz Erzsébet ma délelőtt a nagyjállomásra ment hogy a megrendelt szemet hazaszállíttassa. Eközben erős szivgyörcsök lepték meg és eszméletlenül összeesett. Hamar telefonáltak a mentőknek, akik gyorsan ott termettek és a szerencsétlen leányt hazaszállították szüleinek Homokkert, Kis Aron-utca 1. sz. lakására, hol gondos szülői ápolásban részesül.

— Baleset a vaggongyárban. Ma délfelé sajnálatos baleset történt a máv. vaggongyárban. Ott Imre 18 éves napszámos kocsi-tolatas közben valahogy a kocsi közé került és súlyos belső sérüléseket szenvedett. A gyorsan előtelefonált mentők beszállították a kórházba.

— Katonai zabvásárlás. A nagyváradi élelmezési raktár részére zabvásárlásokra pályázatot nyitott a temesvári 7-ik hadtest parancsnoksága. A vásárlás 700 métermázsára nézve 1912. novemberben, 3200 mm-ra 1913. év januártól áprilisig történik. Valamennyi zab a nagyváradi élelmezési raktárba szállítandó. Ajánlatok nov. 14-g adandók be Nagyváradon. Hirdetmények a debreczeni kereskedelmi és iparbanknál betekintethetők.

— Tűz az erdőben. Az apafáján levő városi csöszház udvarán vasárnap tűz ütött ki. A tűz veszedelmesé válhatott volna, ha átmarapódzik az erdőre. Azonban a tűzoltók idejében kivonultak és elejét vették a veszedelemnek, ami mintegy másfél órai megiesztett munka után sikerült is.

— Kiss Béla zenekara visszajött. Kiss Béla zenekarával hónapokon át Budapesten játszott, ahonnan tegnap végleg visszatértek Debreczenbe. — Tisztelelőköltői a bucsu-estélyen hatalmas babérkoszorút kaptak. Kiss Béla zenekarával csütörtökön este fogja első hangveseny-estélyét megtartani. — Itt említjük meg, hogy a Magyar Imre és fia zenekara elseje óta már elseje óta Budapesten játszik s valószínűleg hosszabb ideig marad a fővárosban.

— Meteorológiai állomás a Hortobágyon. A városi tanács a Hortobágyon létesítendő meteorológiai állomás vezetésével Nagy Sándor mátai biztost bízta meg, aki ezért tiszteletdíjat isz kapni.

— Orosz-lengyel női zenekar a Magyar Királyban. A Magyar Királykavéházban este 6-estére a világhírű Sztansity-féle orosz-lengyel női zenekar hangversenyez, melynek különös érdekessége az, hogy az egész zenekar egy családból áll. Ez a női zenekar a világ legnagyobb városai-ban nagy feltűnést aratott, több arany érmet nyert nagy hangversenyeken. Igazgató Sztansity Gyula, zenetanár Igel Beléptidij nincs. Szíves pártfogást kéri a Magyar Király tulajdonosa.

A szerkesztésért felelős Volth György.

Forman

nátha ellen

Hatása meglepő! Szelencze ára 40 fillér

A Forman példátlan sikere szokás szerint utánzatokat szült. Kérjünk határozottan **Formant**!

∴ HIDVEGER ANTAL ∴ Foglalkozik
bank és váltóüzlete **az összes**
Debreczen, Deák Ferencz-u. 13. sz. bankügyletekkel
TELEFON 416. szám.

Lapkihordó asszonyok
lapunk kiadóhivatala-
ban felvétetnek.

Értesítés!

Az alulírottól kapható Dvorzsák János pápai praelátus „Idézetek tára” cz. közel 1000 szerzőtől 4154 idézetet tartalmazó hirneves örökbecsű munkája. Szemelvények a hazai és külföldi modern clasikai az egyház és világ-irodalomból, gyöngyök a szent Atyák műveiből vallás-erkölcsi vezéreszmék kifűnő férfiak irataiból, közmondások a magyar népeletről, kalászkok a szépirodalom mezejéről képezik foglalátát.

A közel 500 oldalra terjedő vaskos művet míg a csekély készlet tart, egész vászon díszkötésben leszállított áron 4 koronáért küldeni kész vagyok

Kecskemét, 1912 okt. hó 30.

Kontz János

II. ker. Mária-város Cserép-u. 15.

Jegyzet: Szétküldés csakis postautárvétellel.

A főtéren üzlethelyiség

azonnal kiadó.

Czim a kiadóhivatalban.

Apró hirdetések.

Levélbélyegekköz is lehet az apró-hirdetések árát mellékelni. A kiadóhivatal fõntartja magának a szövegváltoztatási jogot oly hirdetésekkel szemben, melyek megjelenését kizárja a hirdetés tartalma, értelme. — Tudakozódásokra készséggel adunk felvilágosítást, ha a válasza szükséges levélbélyeget mellékelik. Minden hirdetésre ingyen ad felvilágosítást a kiadóhivatal s hirdetésekét kívánatra díjlanul szerkeszt.

HA NINCS PÉNZE és szüksége van vászon, asztallerítõ, szöve és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és nõi fejtõk, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tûkér, kóp és butor, a mai naptól legva oly olcsón lesz elõdva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Keiser Salamon. Telefon 685.

Vaskályhák legjutányosabban Tóth Józsefnél a Margit-fürdõvel szemben. Telefon: 773.

Különbejárata, csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. Vár-utca 7. özv. Rosenfeldnél.

OLCSÓ és jó órák, ékszerök legolcsóbban szerezhetõk be Gasparik Adam órák és ékszerész-nél Debreczen, Hunyadi-utca 12. Ugyanott órajavitások legolcsóbban eszközöltetnek.

FODRÁSZSEGÉD állandó alkalma zásra azonnal beléphet Eötvös utca 64.

TELI FAJALKÁT márcsonként 42.F. 5 klg. postaköltség 2-50-filler utánvétel mellett szállít. Nagybányai gyümölcsörtszékítő R.-I.

Szőlõsgazdák

és

szõlõtelepítõk figyelemébe!

Aki szõlõjét újra akarja telepíteni,

Aki szõlõoltványt akar rendelni.

AKI gyümölcsfát, rózsafát õhaját ültetni —

kérjen oklálõ díszajegyzéket az alábbi címtõl:

Transylvania
Szõlõtelepítõ vállalat

Maros-Vásárhely,

Dr. Gece Dániel-utca 39. szám.

Amerikai Parti Aruház

Hatvan-utca 20.

Legolcsóbb bevásárlási forrás

Egy vidéki banknál elzálogosított árukat 50%-al a beszerzési áron átulvettem meg és árukat alábbi olcsó áron ajánlom a n. é. vevõ közönségnek.

Finom zefir férfi ingek K 2.50-tõl

Finom fehér " " " 2.— "

Férfi gallérok " " " —.18 "

" sapkák " " " —.50 "

Fiú és leány szalmakalapok " —.30 "

Finom nõi batist és zefir

blousok " " " 2.— "

Finom nõi seiyem blousok " 3.— "

Férfi nadrágtartók " —.50 "

Kész pongyvlák minden

kivitelben " " " 4.30 "

2 méter szerb vászon " —.22 "

Belyem valk minden felõgészítõ

dírt.

Tisztelettel Löwenheim Albert

Gondolja meg

minden hirdető gazdálkodó, kereskedő, iparos, egyszóval mindenki, aki az ujság hirdetői rovatát igénybe veszi

és hirdessen

olyan ujságban, melynek hirdetői olyan feltűnően vannak szedve, mint az

Uj Debreczen

városunk és egész Hajdúvár megye egyedüli délután megjelenő napilapjában. Csak ott hozhatja meg a hirdetés a kívánt eredményt, hol az igényeket oly kielégítő szövegezéssel és szedéssel jelentetik meg, mint az Uj Debreczen

napilapban.

Állandóan

melléktéreseként is

sok pénzt

kereshet

ha címét foglalkozása megjelölésével Budapest. 55-ös postahivatala „Universitas” jelzéssel beküldi. — Nem ügyenlenség.

HASZNÁLJON! Szaggatás, fejtájás, oldalnyílalás, hát- és derékfájdalmak ellen Dr Borovszky-féle most már kellemes szaga

BOROLINT

Ára 80 fillér, próbatüveg 50 fillér. Mosakodásra: szépitõ és a legjobb fertõtlenítõ

Borolin-szappant.

Ára 30 és 80 fillér.

Nyálkaoldásra, köhögés és rekedtség ellen

Borolin-cukorkát.

Ára 20 és 40 fillér.

Kapható az ország nagyobb gyógytáraiban és drogériáiban.

Kapható városunkban a következő czégekknél: BATÁRY IMRE, HARSÁNYI LAJOS, KUBEK SÁNDOR, MIHALOVITS JENŐ, STEINER MANÓ gyógyszerészelnél, KÖZPONTI DROGUE-RIÁBAN,

DEUTSCH LAJOS, MÁYER JENŐ és BÉLA, NAGY ANDRÁS, BALOGH M. J. kereskedő uraknál, — Erőműhelyfalván: MÁTRAI ÁKOS gyógyszerészelnél. — Földesen: WEISZ MIKSA kereskedésében.

Viszontelárusítók kerestetnek! — Kérjen ingyen használati utasítást! Próbátüveg állatorvosoknak ingyen

Központi Borolin-Fõraktár Budapest, II. Margit-rakparti 45. szám.

Idég- gyenge

férfiak!

Az elgyengült erõ azonnali visszakeresésére legmegbízhatóbbak az

evalon-tabletták,

melyeknek káros következményük nincs. próbadozoz K. 4.40 1/2 doboz K. 10.50, 1 egész doboz K. 18.20. Utánvét mellett vagy a pénz elõre való beküldése ellenében küldi

Polgar Gyula gyógyszeriar

Feröszy, II. Frigyes téheresz-nél 20